



# 足球精神 凝练意志品质

## 绿怡小学班班都有足球队

足球运动已在绿怡小学全面发展起来,越来越多的孩子怀揣足球梦想。别看孩子们小,可比起赛来生龙活虎。作为省足球体育传统学校和首批全国青少年足球布局学校,在绿怡小学,无论是课间,还是放学后,孩子们在专业足球教练的带领下,一起看球、练球,体验运动激情,分享足球快乐,感悟足球文化。

绿怡小学校长钱朝中告诉记者,让足球精神浸润整个校园文化,渗透在校园每个角落、每个人的心里,让足球精神在绿小闪亮是学校永恒的追求。他认为,学校的老师们只要能深刻理解足球精神,充分挖掘足球内涵,巧妙利用各种资源,正确引导,学生一定能热爱集体,关心同学,学会竞争和合作,磨砺意志,顽强拼搏,为学生今后健康、持续的发展和成功打下坚实的基础。享受足球快乐 提炼足球精神,培植足球文化。  
记者 胡龙生



范志毅来到绿小给孩子们上足球课

### 四大“足球精神”,彰显学校足球文化

校园足球的开展,不但改善了校园足球发展的环境,更重要的是改变了家长以及学生对足球的认识,形成了丰富多彩的校园足球文化。在绿怡小学一年一度的“校园足球节”点燃了孩子们心中足球的热情,“校园足球节”历时半个月,在这半个月里,孩子们置身于一个足球天地中:画足球,说足球,赛足球,写足球,唱足球,演足球。足球文化节的开展,为孩子们开辟了发展综合能力的广阔天地。

在办公室主任王大圣的记忆里,学校第三届足球节让他记忆犹新,他告诉记者,该足球节以“阳光体育,快乐足球”为宗旨,活动过程中力争让每个孩子快乐中享受足球带来的激情和身体的愉悦。开幕式、“秀足球”、“梦足球”、“说足球”和闭幕式五个板块组成的足球节,倡导全员参与,学生通过“从玩中学,从学中玩”的方式方法,对足球有了深入的了解,对足球精神有了全面的认识,对足球运动有了更大的热情。

在绿怡小学,钱校长把“自信、合作、快乐、拼搏”四大精神融入校园足球,即自信——成

功保证;合作——铸造神奇;快乐——健康成长;拼搏——成就梦想。意为在看球、玩球、踢球中陶冶情操,感受到“足球”文化的熏陶,体验足球的快乐,促进师生精神生命健康成长,彰显学校足球特色文化。

谈到校园足球给绿怡小学带来了哪些积极的改变?钱校长用“拉近距离,增强活力”这八个字来概括。“学校这几年来积极开展足球活动,让师生之间以及学生们相互之间的距离更加拉近了。更重要的是,孩子们通过踢足球磨炼了自己的意志,树立了良好的情操。同时,校园足球还推动学校其他各项运动的开展。像每年学校的田径比赛,踢足球的孩子们都会积极参加。”

校园足球节活动,让全校所有学生都参与足球活动,使每一个学生都能在校园足球活动中找到自己的位置,从而体会到足球的乐趣,感受到足球的魅力。足球文化的悄然形成,让越来越多的孩子参与到校园足球活动中来,丰富了校园文化,推动了学校素质教育的发展。

### 六个维度丰富文化内涵,凝聚师生共同的价值观

通过大力发展足球运动,绿怡小学做到了班班有足球队,年级有代表队,学校有校队。课余时间,学校安排了各层次的比赛,通过比赛来推动运动水平提升。在足球队的带动下,全校师生人人都爱足球,个个都会踢足球。踢球成为该校一种交流,踢球成为一种时尚。

与此同时,为丰富运动形式,全校师生发挥聪明才智,通过提炼足球的一些基本动作,结合学生年龄特点,自编了一套集运动和健身为一体的足球韵律操。学校还别出心裁地创编推广足球韵律操。“足球韵律操节奏感强,动作干练流畅,做起来潇洒,看起来漂亮。”王主任告诉记者。

绿怡小学的绿色场上还活跃着一群活力四射的拉拉队,学校以年级为单位组建了足球拉拉队,拉拉队员利用课余时间自编动作、配乐训练。比赛间隙,他们纷纷上场献技,是比赛场上一道靓丽的风景线。与此同时,学校积极组织学生画说足球。绘“足球”梦:用美丽画笔和纯

净的童心,描绘五彩缤纷的足球梦想。抒“足球”心:我手写我心,记下足球节的难忘时刻。话“足球”史:让学生走进“足球”,了解足球文化,介绍足球知识。组织高年级学生,开展以“放飞足球梦”为主题的征文比赛。4~6年级召开主题班会,让学生将自己平时收集的与足球相关的小知识、小故事与大家分享。

通过积极发展足球游戏,师生根据足球运动的规则和特点,研究开发了形式新颖、寓教于乐的足球游戏,学生在游戏中训练了思维、愉悦了身心、增进了友谊。“足球是一种运动,足球更是一种文化。足球,强身健体;足球,团队合作;足球,历练品质;足球,磨砺意志。我们有理由相信“足球怡情”文化必将在绿怡小学师生中生根发芽,绽放出绚烂多姿的生命之花。怡情文化,涵养学子;怡情文化,愉悦身心。怡情的校园文化,是沐浴莘莘学子的阳光雨露。”钱朝中校长说。



### 阳光体育,“范大将军”来上足球课

作为省足球体育传统学校和首批全国青少年足球布局学校,绿怡小学的校园足球运动一直开展得有声有色。除每年举办足球节、校园足球联赛外,还组队参加合肥市校园足球联赛,成绩斐然。2010至2011赛季以全胜战绩晋级乙组,2011至2012赛季以不败战绩晋级甲组,多家媒体报道绿怡足球不败神话。

2011年7月,该校足球队代表合肥市前往日本参加中日韩三国邀请赛,并多次参加城际间的足球邀请赛,获得安徽省足球传统项目学校比赛第二名,同时学校还荣获全国青少年校园足球联赛合肥市赛区优秀组织奖、优秀网站城市空间建设奖、优秀校长奖、优秀裁判员奖、最佳射手奖、优秀运动员奖等诸多奖项。钱朝中校长多次应邀作经验交流。

2012年10月30日下午,曾经在中国足坛叱咤风云的国足前队长“范大将军”范志毅来到绿怡小学给孩子们上足球课。当日是亚足联确定每年的“亚足联教练日”,范志毅受中国足协委托,来到合肥市为同学们当一回义务教练,并与学校的足球老师们互动交流。这也是继杨晨、成耀东之后,合肥迎来的第三位“义务教练”。本次,范志毅来到绿怡小学“执教”是对该校校园足球工作的充分肯定。

2012年12月13日,中国足协副主席、全国校园足球办公室主任薛立来到绿怡小学考察。在足球场边薛立主任观看了一场年级足球对抗赛,并亲自为小足球队开球。随后在钱朝中校长带领下,走进学校的足球长廊,深入了解学校的足球办学特色。薛立主任边走边看,认真听取钱朝中校长的介绍,不时点头赞许。最后薛立主任在总结中高度赞扬了绿怡小学“自信、合作、快乐、拼搏”的足球精神,要求学校要深挖足球的教育功能,充分发挥足球运动的普惠性,让足球运动成为提升学生身体素质的重要途径之一。